
                                                                         

Torino, 29 novembre 2022
Al Presidente del
Consiglio regionale del Piemonte
Stefano Allasia

Al Consigliere regionale del Piemonte
Daniele Valle

Gruppo consigliare 
Partito Democratico

RISPOSTA ALL’INTERROGAZIONE N. 1193
“Il settore forestale è ancora strategico o no per la Regione Piemonte?”

A partire dal 1 febbraio 2022 è divenuto operativo il nuovo Settore per la gestione degli addetti
forestali e delle relative attività in amministrazione diretta.  Nel corso dell'anno si è lavorato e
si  sta  lavorando  per  conseguire  l'obiettivo sotteso all'istituzione  del  nuovo settore  unico,
ovvero il raggiungimento di una maggior efficacia delle attività forestali con il loro rilancio. In
questo senso si sta facendo fronte ad una seria riorganizzazione della gestione del personale e
delle  attività,   necessaria per assicurare omogeneità di  azione e comportamenti ed evitare
diseconomie nell'utilizzo delle risorse e nella gestione degli interventi. Così, tra l'altro, si stanno
adottando provvedimenti di organizzazione che regolano il rapporto di servizio di impiegati e
operai; si stanno mettendo a punto sistemi per la gestione informatizzata delle presenze del
personale forestale, al fine di migliorare la correttezza e puntualità dei dati necessari per le
retribuzioni  e  diminuire  l'impegno  per  i  controlli  ex  post;  si  sta  lavorando  per  una
programmazione ordinata degli interventi ed è ormai consolidata una regolare attività per gli
acquisti; inoltre si richiama la particolare attenzione posta all'applicazione delle norme sulla
sicurezza sul lavoro ai sensi del d.lgs. 81/2008. 

Per quanto riguarda le risorse umane le assunzioni sono condizionate ai limiti di spesa previsti
dalle leggi per il personale delle pubbliche amministrazioni.
Si precisa a tal proposito che questo principio, codificando quanto già ampiamente stabilito in
sede consultiva dalla Corte dei  conti e chiarito numerosi pareri dei Ministeri competenti, è
stato espressamente inserito  nel D.L. n. 120/2021 che all'art. 7 bis dispone che agli  addetti
forestali  si  applicano  le  disposizioni  dello  specifico  CCNL  "nei  limiti  di  spesa  previsti  a
legislazione vigente e nel rispetto dei vincoli finanziari  previsti per le spese di personale delle
pubbliche amministrazioni".  Questo principio è altresì richiamato all'art. 2 del CCNL  per gli
addetti forestali sottoscritto il 9 dicembre 2021 (dal Presidente della Conferenza delle regioni
per la parte pubblica).
A  ciò  si  aggiunga  che  nei  giudizi  di  parificazione  sul   rendiconto  generale  della  Regione
Piemonte per gli anni 2020 e 2021, la Corte dei conti ha formulato rilievi sull'esclusione della
spesa per il personale forestale dal costo complessivo per il personale regionale, nel quale la
spesa deve invece essere compresa. 



Alla luce delle sovraesposte considerazioni, si procederà a nuove assunzioni e/o stabilizzazioni
di  personale  forestale  definendo la  capacità  assunzionale  riservata  a  detto  personale
nell'ambito della spesa complessiva per il personale regionale. 
Si rileva, ad ogni buon conto,  che dopo le ultime assunzioni avvenute nel 2012, ed osservando
necessariamente un criterio di riduzione della spesa, si è comunque provveduto:
- nel luglio 2018 all'assunzione di 18 OTD
- nel luglio 2019 all'assunzione di  19 OTI (di cui 18 provenienti dall'organico degli OTD);
- nel gennaio  2021 alla stabilizzazione di 32 OTD

Si riporta di seguito, come richiesto, il prospetto degli operai forestali  suddivisi per qualifica,
anno per anno dal 2018 a oggi (l'organico è riferito al 31 luglio di ciascun anno): 

OTD OTI

ANNO 1°liv 2°liv 3°liv 4°liv 5°liv TOTALE 1°liv 2°liv 3°liv 4°liv 5°liv TOTALE

2018 34 57 91 16 198 1 1 17 99 129 247

2019 30 54 79 13 176 1 10 14 102 122 249

2020 28 49 74 13 164 1 9 14 97 120 241

2021 26 35 57 11 129 1 10 24 102 115 252

2022 24 33 54 11 122 1 9 22 89 108 229

Il piano triennale del fabbisogno è in fase di presentazione alla Giunta per la sua approvazione
nel rispetto dei limiti assunzionali da parte dei competenti uffici del personale.

Occorre in ogni caso tener presente che  sarà necessario un aumento degli stanziamenti sui
capitoli  di  spesa per stipendi  al  personale  forestale,   per poter far  fronte sia  alla  seconda
tranche dell'aumento contrattuale (spesa stimata annua € 500.000) sia per le nuove assunzioni
(almeno un milione di euro, se sarà confermata tale capacità assunzionale).

Si osserva, comunque, che pur senza in alcun modo negare la necessità di procedere a nuove
assunzioni, le misure organizzative in atto, mirate a migliorare da una parte la produttività delle
squadre e dall'altra  l'efficacia della programmazione,  vanno incontro all'esigenza di garantire
una maggior tutela del territorio attraverso un'adeguata e razionale realizzazione di interventi
idraulico-forestali. A proposito della programmazione, si segnala che con D.G.R. n. 5-5904 del
4/11/2022 sono stati approvati gli indirizzi e i criteri  per la programmazione degli interventi,
sia di stretta competenza regionale sia a supporto delle amministrazioni locali, creando così il
presupposto  per  un'organica  organizzazione  delle  attività  che  lega  insieme  personale,
mezzi/attrezzature e risultati perseguiti.
In merito all'acquisto di beni e servizi, questo avviene sulla base delle programmazione delle
esigenze,  rapportata  alle  disponibilità  di  bilancio  e  si  è  quindi  regolarmente  provveduto
all'effettuazione  degli  acquisti  e  all'affidamento  dei  servizi  di  manutenzione,  nei  limiti
consentiti dagli stanziamenti di bilancio.



Nel corso di quest'anno sono stati stipulati contratti di durata triennale per le manutenzioni e
le forniture, che garantiscono continuità nell'approvvigionamento, superando così il problema
degli  affidamenti  annuali,  legato  alle  dinamiche  del  bilancio,  che  non  consentivano  di
procedere alla spesa prima di metà anno, lasciando così scoperti dal servizio i primi mesi.
Si  allega per completa conoscenza una tabella con l'indicazione degli  affidamenti effettuati
nell'anno in corso suddivisi per categoria, dal quale emerge come siano state impegnate tutte
le  risorse  disponibili   (tab.  all.  1) e  il  prospetto  delle  spese  preventivate  e  inserite  nella
programmazione biennale ai sensi dell'art. 21 del d. lgs. 50/2016 (all. 2).
Oltre agli affidamenti di cui alla tabella, sono in corso di preparazione per fine anno i seguenti,
da effettuare con impegni propri o delegati a valere su capitoli di altre direzioni:

• DPI: euro 27.919,60
• Impianto irriguo vivaio Gambarello: euro 134.199,51
• Attrezzature forestali: euro 122.000,00
• Fornitura macchine cingolate: euro 134.200,00 

E' stata inoltre effettuata la rilevazione delle esigenze di integrazioni delle attrezzature e mezzi
forestali  per  l'ano  2023,  che  cercheremo  di  soddisfare  integralmente  con  gli  stanziamenti
previsti;  maggiori  dotazioni  sui  capitoli  di  spesa,  anche  di  spesa  corrente  (basti  pensare
all'incidenza delle spese di carburante che da sola assorbe più del 50% dello stanziato per le
forniture)   contribuirebbero  ad  una  migliore  programmazione  degli  acquisti,  consentendo
anche di provvedere al noleggio di mezzi d'opera, economicamente  più conveniente rispetto
all'acquisto,  soprattutto  per  tipologie  di  mezzi  che  per  caratteristiche  e  dimensioni  non
vengono utilizzati in modo continuativo.

Grazie

Per la Giunta regionale 
l’Assessore Marco Gabusi 


